



## 学深悟透 激励担当 接续奋斗

党史学习教育省委宣讲团持续深入各地各单位集中宣讲

湖南日报·新湖南客户端4月15日讯(本报记者)今天,党史学习教育省委宣讲团分别在省水利厅、省广播电视台、省人防办、长沙市委、湘电集团、湖南师范大学、省水运事务中心等地举行报告会,省委宣讲团成员王文珍、陈志强、蔡文辉、姜协军、何隆德、刘起军、李佑新等人分别在各地各部作宣讲报告。

“宣讲报告高屋建瓴、视野开阔,对我们开展党史学习教育很有指导意义。”省水利厅厅长颜学毛说,将注重彰显水利特色、时代特色、工作特色和实际效果,组织开展回顾总结新中国湖南

治水兴湘历程活动,深入挖掘“湖湘水利的红色基因”,扎实推进“我为群众办实事”实践活动,确保党史学习教育有力有序有效开展。

省广播电视台公共服务处处长吴建明表示,通过党史学习教育,进一步振奋了精气神,要着力解决老百姓听好、看好的问题,用好广播电视的问题,满足人民群众日益增长的精神文化生活需求。

省人防办机关党委二级主任科员方石平说,要在回顾百年党史的辉煌历程中,汲取砥砺奋进的力量,进一步增强忧患意识和责任意识,为开创湖南人防建设新局面贡献自己的力量。

长沙市委副书记、市长郑建新说,长沙各级各部门要进一步提高政治站位,引导广大党员干部把党的光辉历史学习好、总结好,把党的优良传统发扬好、传承好,持续掀起党史学习教育热潮,同时要着力解决群众反映强烈的突出问题,办实事、解难题,把学习成效转化为工作实效。

湘电集团机关党委书记陈怡表示,要坚持以上率下带头示范,引导广大党员深刻认识国有企业因党而生、因党而兴,激励党员接续奋斗、砥砺前行,加强管理创新,推动技术进步,提高运行质量,在打造湘电百年老店、实现高质量

发展的新征程上走在前、作表率。

湖南师范大学马克思主义学院党委书记陈红桂说,要以百年党史积淀的深厚历史文化底蕴坚定马克思主义信仰,不断将党的理论创新融入思政课教学,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。

省水运事务中心机关党群人事部干部周成说,要继承好光荣传统,坚定信念跟党走,将学习成效体现在攻坚克难、干事创业的具体行动中,走好新时代的长征路。

(采写记者:黄晗 肖秀芬 邓正可 施泉江 张颐佳 王亮 余蓉 刘勇)

## 压实责任 把学习成效转化为工作实效

党史学习教育巡回指导组赴各地各单位开展巡回指导

湖南日报·新湖南客户端4月15日讯(本报记者)为贯彻落实中央和省委关于党史学习教育的部署安排,4月14日至15日,省委巡回指导组分别来到省科技厅、省工信厅、省民宗委、省司法厅、省财政厅、省卫健委、省应急管理局、省机关事务局、《新湘评论》杂志社、省科协、省作协、省红十字会、岳阳市、怀化市等地开展巡回指导,要求坚决贯彻落实党中央和省委有关要求,对标对表落实各项工作任务,将学习成效与工作实践有机结合,推动各项工作迈上新台阶。

省科技厅党组书记、厅长童旭东表示,将坚持高位推动,精心组织,一体推进党史学习教育走深走实,用办实事、解难题推进党史学习教育落实落细,切实将党史学习教育成果,转化为推动科技创新工作的强大动力。

省工信厅党组书记、厅长曹慧泉表示,将把党史学习教育作为当前重大政治任务,开展好“我为群众办实事、我为企业解难题”实践活动,举办“湖湘工业百年辉煌”成果展,开展“奋进新征程、培育新动能”主题调研活动等,高标准推进党史学习教育。

省民宗委党组书记、主任向恩明说,将认真落实“学史增信”第二专题各项学习任务,开展好红色教育基地参观、庆祝中国共产党成立100周年理论研讨、论文征集等活动,进一步丰富党史学习教育形式,将党史学习教育引向深入。

省司法厅党组书记、厅长范运田表示,将坚持人民至上,深入开展“我为群众办实事”实践活动,着力提升立法质量、加强执法监督、着力化解矛盾促和谐、提高公共法律服务水平等,把党史学习教育成果转化为推动发展的强大动力和实际成效。

省财政厅党组书记、厅长石建辉表示,厅党组将坚持带头参加学习、带头讲党课、带头开展专题调研、带头为群众办实事,把党史学习教育与业务工作充分融合,开展多种形式的学习,扎实推进为群众办实事。

省卫生健康委党组书记、主任陈春表示,将认真落实巡回指导组的指导意见,抓好专题学习、集中宣讲,让广大群众在看病就医过程中直观感受到开展学习教育的效果,确保交上一份高质量答卷。

省应急管理厅党委书记、厅长李大剑表示,将聚焦党史学习教育重点工作,按照时间节点,压实工作责任,推动党史学习教育各项任务全面落实,扎实推进应急管理体系和能力现代化。

省机关事务局党组书记、局长李永军表示,将不断增强思想自觉和行动自觉,对标对表、创新方法、压实责任,把党史学习教育与机关事务工作高质量发展结合起来,与服务省委中心大局结合起来,确保党史学习教育取得实实在在的效果。

《新湘评论》杂志社社长、总编辑任晓山表示,将积极发挥党刊宣传主力军作用,继续推出一批有影响的理论评论文章,为推动党史学习教育高质量开展营造良好的思想舆论氛围。

省科协党组书记、副主席刘小明表示,将严格对照对表,做到规定动作不走样,自选动作再创新,持续组织开展好讲党课、党史知识学习竞赛、“我为群众办实事”等活动,重温光荣历史,弘扬革命精神。

省作家协会党组副书记、主席王跃文表示,将扎实完成党史学习教育各项规定动作,根据湖南文学界的实际情况

因地制宜,将党史学习成果转化办实事、开新局的强大力量,继续谱写新时代文学湘军爱国爱党人民新篇章。

省红十字会党组书记、常务副会长陈丹萍表示,将以高度的政治责任感和扎实的工作作风,高质量推进、高标准落实,切实使党员干部的思想受到锻炼、淬炼、提炼,使省红十字会工作取得新成效。

岳阳市委书记、市人大常委会主任王一鸥表示,要进一步提高政治站位,把接受指导督导的过程转化为发现问题、改进工作、提升水平的过程,推动党史学习教育走深走实、见行见效。要聚焦老百姓“急难愁盼”,确保党史学习教育落地到办实事、开新局上。

怀化市委书记雷绍业表示,将不折不扣落实好省委巡回指导组交办的事项,做好全市各级党委(党组)第二次专题学习,突出抓好“我为群众办实事”实践活动中,进一步用好用活红色资源,传承红色基因,讲好红色故事,确保学习教育取得实实在在的效果。

(采写记者:黄晗 张尚武 杨佳俊 张春祥 王铭俊 曹娟 沙兆华 奉永成 刘瀚璐 周阳乐 陈薇 徐典波 周紫云)

## 湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立100周年  
湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 王为薇  
通讯员 刘芳

### 【铭刻】

北有红旗渠,南有韶山灌区。韶山灌区是我省已建成的受益面积最大的灌区,当年10万名建设者参战,不到一年时间便实现开工、通水、发挥效益,在新中国水利建设史上写下了浓墨重彩的篇章。半个多世纪以来,韶山灌区灌溉着湘潭、长沙和娄底100万亩农田,让贫瘠的湘中大地变成了“大粮仓”。

### 【追寻】

如果说将韶山灌区比喻成一条蛟龙,那它的“龙头”在哪呢?

位于湘乡市虞唐镇洋潭村的洋潭引水枢纽工程,就是韶山灌区的“龙头”。枢纽工程所在的洋潭水库,与娄底双峰交界,距韶山灌区工程管理局近50公里,离湘乡市区30多公里。

4月,烟雨蒙蒙。洋潭水库水面宽阔,山峦翠秀,烟波浩渺,犹似人间仙境。

回望半个多世纪前,湘乡、湘潭、宁乡三县市交界的丘陵地带,大片农田无水利灌溉设施,常受旱灾威胁。

1958年,涟水上修建了水府庙水库,但无力配套渠系,老百姓只能望水叹惜:水在河里流,人在岸上愁。为了彻底改变湘中面貌,1965年6月28日,中共湖南省委、省人民委员会作出《关于修建韶山灌区工程的决定》,并成立工程指挥部,下设湘乡、湘潭、宁乡3个分指挥部,时任省委书记处书记、副省长华国锋担任省指挥部总指挥长兼政治委员。

3天后,韶山灌区建设正式开工。从四面八方汇集的10万建设大军,凭着“愚公有移山之志,我们有穿山之志”的豪情,经过10个月艰苦卓绝的奋斗,完成了引水坝、总干渠、北干渠主体工程,于1966年6月2日正式通水,做到了当年开工、当年通水、当年受益。

韶山灌区工程建设,得到党中央、国务院的关怀。毛泽东主席曾说,“要高产才算”。这句话至今仍镌刻在灌



韶山灌区工程管理局供图

区大坝上。周恩来总理亲自听取韶山灌区修建情况汇报,拨款支持灌区建设。谭震林、陶铸、王首道等领导亲临工地考察。谭震林为“飞流灌万顷”定名,陶铸、王首道分别题词“韶山灌区引水坝”“三湘分流”,表达对韶山灌区的赞美。

今年83岁的省水利厅工管局原主任工程师宓维孝,曾任韶山灌区设计负责人。他介绍,灌区建成后,湘中地区100万亩农田旱涝保收,并扩大耕地15万至20万亩。

宓维孝回忆,当年建设人员的生活和工作条件十分艰苦,每人每天下乡补贴只有一毛三分钱,地勘、设计、试验人员分散居住各工程施工现场,住工棚,吃大食堂,最好的菜就是辣椒炒鸡蛋,但大家都是全身心投入,没有一句怨言。

今年93岁的省水利水电设计院原副总工程师周绍锐,曾任韶山灌区总干

渠设计组长。至今,他都忘不了工程建设的艰苦,更忘不了那种艰苦奋斗的精神。回忆那段“敢教日月换新天”的岁月,周绍锐记忆犹新,“打夯时,工人4人一组,100多公斤重的石夯锤,一天不知道要夯多少次,手、肩起泡、出血根本不顾,就怕弄得不密实。”那时候没有什么机械设备,10万建设大军硬是肩扛手提,搬走了一座座山包,填平了一条条沟壑,架起了一座座渡槽,凿通了一个个隧洞。那种奋斗精神,真叫气壮山河!

近万公里渠道、26处渡槽、10座隧洞、4000多处建筑物……韶山灌区连山跨公路,气势恢弘,如同一颗颗璀璨明珠,镶嵌在湘中大地上。半个多世纪来,灌区始终发挥着重要调蓄作用,默默滋润灌溉100万亩农田。

上世纪90年代,水利部邀请中外权威机构对韶山灌区效益进行了评估:灌区静态效益达77.7亿元,投入15.1亿

元,投资回收年限5.13年。也就是说,韶山灌区5年就收回了成本。灌区的经济效益、社会效益达到了世界同类灌区的先进水平。

近年来,韶山灌区在不断完善自身建设,发挥灌溉和经济效益的同时,社会效益日益凸显。2014年,韶山灌区获评国家级水利风景区。每年,灌区的绿色通道都会吸引大批徒步和马拉松爱好者。

(采写记者:黄晗 张尚武 杨佳俊 张春祥 王铭俊 曹娟 沙兆华 奉永成 刘瀚璐 周阳乐 陈薇 徐典波 周紫云)

## 让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

## 增强核心意识 做到“两个维护”

王翔

百年风雨沧桑,百年筚路蓝缕,中国共产党团结带领全国各族人民创造出彪炳史册的人间奇迹。学史明理,就是要深刻理解中国共产党在和人民血肉相连中,实现中华民族由衰到兴、由弱到强、由乱到治的历史逻辑,就是要深刻揭示中国共产党在战火频仍、山河破碎的近代社会中披荆斩棘、力挽狂澜,于绝处中求新生,化危难为机遇,不断开创辉煌、赢得胜利的历史密码。百年大党,何以风华正茂、永远年轻?最根本的还是在于党始终拥有一个坚强的领导核心把舵领航,举旗定向。

大海航行,舵手领航。对马克思主义政党来说,领袖问题至关重要。拥有一个全党公认的领袖,是我们党成熟的重要标志;拥有一个人民爱戴的领袖,是中华民族走向伟大复兴的可靠保证。学习党的百年历史,就是要深刻认识到我们这样一个有着十四亿人口的大国,必须有众望所归的领袖;一个有着九千一百多万党员的执政大党,必须有坚强的领导核心。回顾党的历史可以看到,中国共产党在各个历史时期总是会在实践的伟大斗争中、民心的一致拥护中,推举出自己的人民领袖,孕育出自己的领导核心,并在领导核心的坚强指引下把党和人民的事业不断推向前进,领向胜利,迎向辉煌。在新民主主义革命、社会主义革命和建设时期,我们党形成并确立了以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体。在毛泽东思想指引下,我们有力地打击了内外反动势力,建立了人民当家作主的新中国,在认识社会主义革命与建设基本规律上开展了艰辛探索,并积累起宝贵的历史经验;在改革开放新时期,以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体,以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体、以胡锦涛同志为总书记的党中央,成功开创、坚定捍卫、坚持和发展了中国特色社会主义伟大事业,战胜了前进道路上的各种艰难险阻,取得了举世瞩目的辉煌成就。

船重千钧,掌舵一人。从中国共产党的历史看,在实践中形成坚强的中央领导集体并维护这个集体的权威,是历史和人民的共同选择、郑重选择、必然选择,是党和国家之幸、人民之幸、民族之幸。沧海横流显砥柱,万山磅礴有主峰。学习党的历史,就是要从中领悟真理、感悟哲理,明晓只有坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,以大国领袖、人民领袖之风范,赢得了全国各族人民的衷心拥护,获得了国际社会的广泛赞誉,为凝聚党心民力,推进民族复兴伟业提供了可靠保证。这是历史和人民的共同选择、郑重选择、必然选择,是党和国家之幸、人民之幸、民族之幸。

(作者系中南大学马克思主义学院院长、教授、博士生导师,湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心中南大学基地特约研究员)

## 党史上的湖南之最

## 湖南是“精准扶贫”首倡地

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成

2021年2月25日,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记庄严宣告:我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。会上,花垣县十八洞村获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号,我省推荐的一批先进个人、先进集体受到表彰。

湖南是习近平总书记“精准扶贫”首倡地,2013年11月3日,习近平总书记来到十八洞村考察,看房间、揭谷仓、问收入。在施成富家前坪,习近平总书记与乡亲们围坐一起,探讨脱贫出路。在这里,习近平总书记首次提出“精准扶贫”。

“要实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫。要把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。要根据群众意愿和基层实际,探索可复制推广的扶贫开发经验和模式。”习近平总书记的一番话,说到了乡亲们的心坎里。落后苗寨在“精准扶贫”理念指引下,向千年贫困发起攻坚。

牢记习近平总书记嘱托,湖南省



4月14日,长沙市开福区东风路街道精英路社区,社区党员在上党课。当天,该社区举办以“学史明理”为主题的党课,邀请国防科技大学教授为社区党员上党课、讲党史,让社区党员加强党性,凝心聚力,砥砺前行。

湖南日报·新湖南客户端记者 傅聪 摄